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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren (FAHRE/GV/02/2018) 

vom 17.04.2018 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Heino Schnoor  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jens Nieswand  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Stephan Oelkers  

Mitglieder 
Herr Rainer Bode  
Herr Klaus-Dieter Stubbe  

Gäste 
Frau Yvonne Gottfriedsen bgl. Mitglied Umwelt- und Kulturausschuss 
Herr Knud Vosgerau bgl. Mitglied Bau- und Wegeausschuss 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Herr Thomas Bohrmann Mitarbeiter Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Gerald Körfer fehlte entschuldigt 
Frau Hannah Kübli fehlte entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:54 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren vom 17.04.2018 Seite 2 von 6 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.02.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Stellungnahme zum Prüfungsbericht des Gemeindeprü-

fungsamtes des Kreises Plön für die Jahre 2012 - 2016 
FAHRE/BV/022/2018 

   
 7.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffen für die Amtsperiode 2019 - 2023 
FAHRE/BV/023/2018 

   
 8.   Bericht zum Thema Kläranlage bzw. Schmutzwasser  
   
 9.   Information über weitere Planungen zur Breitbandvermark-

tung 
 

   
 10.   Planung der nächsten Gemeinschaftsaktionen  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Schnoor eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
- Keine Punkte - 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es gibt die Frage aus den Reihen der Gäste, ob es jetzt persönlichen Einladungen zu Ge-
meinderatssitzungen gibt? 
Nach kurzer Diskussion gibt Bürgermeister Schnoor eine kurze Erläuterung des Sachver-
halts: 
 
Es gab vereinzelte Aktionen wo es vorkam, dass persönliche Einladungen verteilt wurden. 
Dies ist aber in der Regel sonst nicht der Fall. 
 
Bürgermeister Schnoor verweist darauf, dass alle wichtigen Informationen sonst am schwar-
zen Brett der Gemeinde ausgehängt werden.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.02.2018 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 26.02.2018 werden keine Einwände erhoben. 
 
Der Bürgermeister gibt die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Stellungnahme zum Prüfungsbericht des Gemeindeprüfungsamtes 

des Kreises Plön für die Jahre 2012 - 2016 
Vorlage: FAHRE/BV/022/2018 

 
Bürgermeister Schnoor trägt zum Prüfungsbericht des Gemeindeprüfungsamtes für den Zeit-
raum 2012 – 2016 vor. Er erklärt, dass diese Prüfung im 5. Jahresrhythmus durchgeführt 
wird. Inhaltlich geht es bei der Prüfung um Haushalts- und Wirtschaftsführung, Organisati-
ons- und Wirtschaftlichkeitsprüfung, Verwendungsprüfungen, ob „alles rechnerisch richtig 
ist“, Haushaltsüberschreitungen etc. 
 
Der Bürgermeister gibt an, dass der Schuldenstand der Gemeinde Fahren als sehr gering 
anzusehen ist. Es handelt sich insgesamt um ein relativ zufriedenstellendes Ergebnis. 
 
Er verweist insbesondere auf die Punkte, die das Gemeindeprüfungsamt bemängelt hat. 
 
Im Anschluss ergeht folgender  
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, sich der verwaltungsseitigen Stellungnahme der Verwal-
tung anzuschließen. 
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Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der Schöf-

fen für die Amtsperiode 2019 - 2023 
Vorlage: FAHRE/BV/023/2018 

 
Der Bürgermeister stellt den sachlichen und zeitlichen Ablauf des Verfahrens zur Wahl von 
Schöffen dar. 
 
Er verweist darauf, dass eine Bewerbung vorliegt und stellt diese zur Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Fahren schlägt Herrn Thomas Pries als Schöffen für die Amtsperiode 2019 – 
2023 vor. 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht zum Thema Kläranlage bzw. Schmutzwasser 
 
Der Bürgermeister berichtet über den aktuellen Status der Pumpstation. 
Die Pumpstation lief die letzten Monate / Jahre störungsfrei. 
 
Ende März wurden jedoch die Druckleitungen nach Stoltenberg, im Rahmen von Drainage-
arbeiten auf einem Feld beschädigt. Die dadurch entstandenen Kosten trägt in dem Fall der 
Verursacher. 
 
Nach Aussage von Bürgermeister Schnoor gestaltet sich ein Abpumpen des Wassers nach 
der Reparatur als schwierig. Ein Einsatz von Tankwagen und Pumptechnikern am Wochen-
ende war nötig. 
 
Die entstandenen Kosten inklusive Ersatzteile belaufen sich auf knapp 3.500,00 €.   
 
  
Im Anschluss trägt der Bürgermeister über das weitere Vorgehen der Klärschlammentsor-
gung vor.  
Er berichtet von der Freigabe der geplanten Haushaltsmittel durch den Kämmerer und dass 
im ausreichenden Maße Mittel zur Verfügung stehen (Plan: 3x 7.000,00 € p.a.). 
Es wird von einer Abstimmung mit dem Bürgermeister der Gemeinde Schlesen berichtet, 
dass nach der Kommunalwahl aktuelle Angebote für eine Entsorgung eingeholt werden. Im 
Anschluss daran soll dann  eine gemeinsame Bewertung, Planung und ggf. Vergabe des 
Auftrages erfolgen. 
Bevor dies allerdings erfolgen kann, müssen vorher noch Beprobungen des Klärschlammes  
(über Kupfergehalt etc.) erfolgen. 
 
Des weiteren spricht Bürgermeister Schnoor über das parallele Vorgehen in Fahren. 
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Dabei handelt es sich um eine Prüfung von alternativen Entsorgungsmöglichkeiten hinsicht-
lich der Rahmenbedingungen, Anforderungen, Umsetzungsmöglichkeiten und der Investitio-
nen sowie laufender Kosten. 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Information über weitere Planungen zur Breitbandvermarktung 
 
Bürgermeister Schnoor trägt zur „Information über die weitere Breitbandvermarktung“ vor. 
 
Er erwähnt, dass im Februar 2018 ein Anbieter (TNG) für ein Breitbandnetz  gefunden wur-
de. 
 
Ein erstes Schreiben wurde bereits an alle Haushalte der Gemeinde verteilt. Zusätzlich soll 
noch eine umfassende Informationsmappe verteilt werden. 
 
Außerdem wird durch den Bürgermeister zu einer Teilnahme an vorgesehenen Informations-
veranstaltungen geraten. 
 
Das Ziel laut Bürgermeister Schnoor ist, ein Erreichen einer Anschlussquote von mindestens 
60 % der Haushalte in der Probstei. Ansonsten wird es kein Breitband in Fahren geben. 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Planung der nächsten Gemeinschaftsaktionen 
 
Der Bürgermeister trägt zur „Planung der nächsten Gemeinschaftsaktionen“ vor. 
 
Hierbei geht er auf den Schnitt der Hecke am Spielplatz, die Ausbesserungen der Banketten 
und hinter der Bushaltestelle, sowie auf die Säuberung vom Dach des Dorfgemeinschafts-
hauses ein und gibt jeweils Terminvorschläge ab. 
  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Schnoor trägt im Zuge der „Übergeordneten Themen“, zum Thema GUV-
Beiträge vor, dass sich das Amt Probstei wegen neuer Mitgliedsstrukturen an die Verbände 
Selenter See und Schönberger Au wenden wird. 
 
Zum Thema Schwimmhalle trägt der Bürgermeister vor, dass vom Kreis Plön einen Zu-
schuss in Höhe von 50.000,00 € für eine Nutzungs- und Standortanalyse zur Verfügung ge-
stellt wird.Er erwähnt in diesem Zusammenhang, dass die Gemeinde Fahren sich mit einem 
Votum zu einer Schwimmhalle noch zurückhält. 
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Im Anschluss geht Bürgermeister Schnoor auf den Bauernhofkindergarten im Münstertal 
(Fargau-Pratjau) ein. 
 
 
Im Zuge der „Fahrener Themen“ trägt Bürgermeister Schnoor vor, dass es erste Vorschläge 
und Anregungen im Zusammenhang mit Internetauftritt der Gemeinde gibt, dies aber für die 
Zukunft an die neue Gemeindevertretung weitergegeben wird. 
 
 
Zum Abschluss spricht Bürgermeister Schnoor noch seinen Dank aus: 
 

 für die Durchführung von verschiedenen Gemeindeaktionen und Veranstaltungen, 
 

 an die Wahlhelfer bei der Kommunalwahl und die Bereitschaft zur Besetzung des 
Wahlvorstandes,  

 

 sowie an alle Gemeindevertreter und bürgerlichen Mitglieder für ihren Einsatz und 
das Mitwirken der letzten Jahre. 

 
 
Bürgermeister Schnoor beendet die Sitzung um 20:54 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heino Schnoor Thomas Bohrmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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